

“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动

推动“两转两促三思考”落到实处

李彦峰

近日，沧州市委印发《关于开展“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动实施方案》，决定自8月4日开始至今年底，在全市深入开展“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动，推动全市广大党员干部进一步转变观念作风，加快推进沧州高质量跨越式发展。

开展“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动，是一场思想觉醒、革故鼎新的作风教育，也是一场开拓新局、勇攀高峰的学习实践。一分部署，九分落实，全市党员干部务必要紧扣市委决策部署，切实增强紧迫感和责任感，重实干、强执行，推动“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动取得实实在在的成效。

紧扣市委决策部署抓落实，务必进一步提升工作水平。只有进一步破除自满思想、学习先进，才能加快弥补知识空白、经验盲区和能力弱项。各级各部门要主动寻找差距，明确目标增动力，进一步拓宽视野、开放合作，自觉在全省、全国寻找、确定学习的先进单位，比学赶超、激情创业，从而让“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动有标准、有遵循、有高度、有实效。

紧扣市委决策部署抓落实，务必进一步转变观念转变作风。思想是行动的先导。认识不清，落实会偏向；境界不高，作风就飘浮。在推进沧州高质量发展、向第二个百年目标奋勇前进的重任面前，少数党员干部还不同程度地存有思想观念僵化、不敢担

当、不愿学习等阻碍发展的思想、作风状态。我们要以贯彻落实市委“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动为抓手，引导全体党员干部树立坚定的理想信念、坚强的党性意识和强烈的事业心、责任心，切实把落实内化于心，真正从内心深处主动自觉抓落实、心甘情愿抓落实，在全市上下形成狠抓落实的强烈意识、浓厚氛围和工作常态。

紧扣市委决策部署抓落实，务必进一步提升工作效率。机遇稍纵即逝，发展时不我待。对上级的重大战略决策和各项工作任务，决不能“以文件落实文件，以会议贯彻会议”，必须做到转作风促落实，雷厉风行抓落实，动真碰硬抓落实，锲而不舍抓落实，精准发力抓落实。通过开展

“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动，要不断提升服务发展、服务民生的能力，把工作着力点真正放到研究解决改革发展的重大问题上，放到研究解决群众生产生活中的紧迫问题上，多思考怎么看、怎么办、怎么干，在实干中凝聚力量，在实干中解决问题，在实干中把愿景变成现实。

腾飞必有凌云志，实干怎敢负青史。全市上下要把智慧和力量凝聚到“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动中，凝心聚力谋发展，聚力开新局。落实重点工作，激发内生动力，扬正气、勇担当、促落实，为全面建设现代化经济强市、美丽沧州贡献力量。

(作者单位：海兴县高湾镇政府)

聚焦红色文化

守好心中的岛

——电影《守岛人》观后感

纪情情

电影《守岛人》是一个关于守护的故事。“他守岛，我守他”，两位主人公共同演绎出了守护的真谛。在今天这样一个瞬息万变的时代，他们的不变有着万钧之重。

王继才所守的开山岛位于我国黄海前哨，面积仅0.013平方公里，相当于两个足球场大小，岛上条件艰苦。时间返回上世纪80年代，台风“白鹿”来袭，刚上岛不久的王继才极其狼狈，大浪拍碎了门窗，将屋里的一切打得全部湿透。国旗被风撕裂，他顶着风暴去换下；灯塔的“眨火”坏了，他担心渔民触礁，在风暴中敲着铁盆高喊，提醒渔民避开……即便风平浪静之后，依旧有蚊虫肆虐、粮食短缺以及无边无际的孤寂。

看到王继才执意坚守小岛之后，妻子王仕花辞去了教师的工作，到岛上陪伴丈夫。自此，这对夫妇以海岛

为家，在孤独中相伴，把一辈子奉献给了祖国的海防事业。整整32年，他们居住在与世隔绝的小岛上，过着近乎野人般的艰苦生活。王仕花那句“他守岛，我守他”，是整部影片的点睛之笔。时光飞逝，他们经受了岁月，也守住了真情。电影中的父子情、父女情也别具分量。晚年时的王继才说，自己亏欠了家人，没有给父母养老送终，没有去儿女婚礼上送上祝福……这是他深入骨髓的遗憾。

“人这一辈子，能干好一件事，就不亏心，不亏心就不白活。”这是王继才常说的一句话。对于世人而言，如何才是“不亏心”“不白活”当然各有理解，但总有一种守护让人肃然起敬。每个人心中也都有一座岛，努力做好自己的守岛人，就够了。

(作者单位：漳卫南运河沧州河务局)

清风狮城

市纪委监委信访举报电话：0317-12388

激浊扬清正风纪 勇毅笃行启征程

——中共沧州市第九届纪律检查委员会五年工作综述

本报通讯员 刘江峰

过去的五年，是全市上下乘风破浪奋斗的五年，也是纪检监察机关砥砺奋进前行的五年。面对百年未有之大变局深刻演变和内外环境的叠加影响，在省纪委监委和沧州市委坚强领导下，全市纪检监察机关坚守政治站位，忠实履行党章和宪法赋予的职责，坚持稳中求进工作总基调，突出高质量发展主题，持之以恒正风肃纪反腐，为建设经济强市、美丽沧州提供坚强保障。

做实日常监督。扭住“两个责任”牛鼻子，细化24项主体责任落实清单。建立领导干部廉政档案，提升日常监督质效。定期开展信访举报、问题线索分析、政治生态“画像”，努力破解“一把手”和领导班子监督难题。推动市直属单位纪委“全覆盖”建设，强化职能部门内部自我监督。健全完善基层纪检监察干部队伍，打通监督“最后一公里”。

强化巡察监督。在全省率先完成对县(市、区)巡察指导督查全覆盖和“回头看”，实现九届市委任期巡察监督全覆盖，推动2084项问题整改落实。探索提级巡察、对村巡察，基层治理持续优化，巡察成效让群众看得见、摸得着。

坚持在贯通协同中释放监督效能。建立完善《监督检查协作组工作制度》，市纪委监委各监督室“牵手”所联系的派驻机构和县(市、区)纪委监委，上下贯通、立体协同监督；建立健全巡察机构与市纪委监委机关、审计局、信访局协作配合等5个机制，构建系统集成、协同高效的巡察监督体系；以深化问题线索移送为重点，与相关单位建立1+9联席会议制度，完善问题线索移送工作机制，上下左右贯通协同的监督体系逐步形成。

开展检举控告集中攻坚行动。做实领导包案、一线下访、带案下访，切实把群众诉求从“纸面上”落到“心坎儿上”，做到“存量清零、增量随清”。作为政治生态“晴雨表”的检举控告数量，连续两年同比下降26%以上，全市政治生态持续优化净化。

扎实开展扶贫领域腐败和作风问题专项整治及“回头看”。严肃查处贪污侵占、虚报冒领、截留挪用等问题，给予党纪政务处分966人次，有力保障了脱贫攻坚的全面胜利。

黑恶不扫，民心难安；“伞”“网”不除，其根难断。常态化推进扫黑除恶专项斗争“伞”，对182个黑恶势力团伙跟进“一案三查”，立案823人、移送司法机关34人。市纪委监委荣获全省“扫黑除恶专项斗争先进集体”荣誉称号。

开展“问责+清理”专项行动和基层“微腐败”专项整治，漠视侵害群众利益问题专项整治，我为群众办实事。严肃查处教育医疗、社会保障、生态环保、安全生产、食品药品安全等领域失职失责突出问题。积极回应社会关切，对多起责任事故的调查问责，让人

民群众真切感受到正风反腐就在身边，全面从严治党就在身边。

“俺家终于脱贫了！”“断头路通了，出行更顺畅了！”“感谢市纪委办案组的同志，我多年反映的问题终于解决了！”群众的口碑成为展示三年来纪检监察工作成绩的金色名片。

坚持标本兼治 一体推进不敢腐、不能腐、不想腐

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。全市纪检监察机关把握“惩治防”辩证统一关系，坚持“三不”一体推进，着力实现贯通融合、效应叠加。

“不敢腐”重在惩治和威慑。只有全面从严、一严到底，才能确保底线“常在”、后墙“不松”。五年来，全市纪检监察机关坚定不移打虎拍蝇猎狐，处置问题线索3.79万件，精准运用“四种形态”处理3.9万人次，其中第一、第二种形态占比94.1%。严肃查处了李国忠、赵玉贤、刘瑞霞、徐俊义等一批重大典型案件，惩治“极少数”、管住“大多数”的成效更加彰显。统筹推进追逃追赃，抓捕和劝返在逃人员27人，追回挽回经济损失33.7亿元。

2020年9月8日，沧州市纪委监委网站发布消息：“沧州市公安局渤海分局警务保障室出纳高琳琳(警务辅助人员)涉嫌严重违法，主动投案，目前正在接受沧州市纪委监委调查。”在强大纪法震慑和政策感召下，“与其组织找，不如找组织”成为有问题干部的明智选择。五年来，298名党员干部、监察对象主动投案或交代问题，不敢腐的震慑效应持续释放。

“不能腐”重在制约和监督。让干部不犯错误、少犯错误，就要让制度“长牙”生威。全市纪检监察机关着力在以案促改、以案促治上下功夫，强化对权力运行的监督制约，扎紧制度笼子。制发《关于规范使用提醒函、整改通知书、纪检监察建议书的通知》《关于规范高效运用纪检监察建议书促进“三不”一体推进的通知》，督促全市各级纪检监察机关深挖每起案件背后的制度因素、机制因素，累计制发“一函两书”4265份，形成发现问题——推动整改——督促落实——建章立制的工作闭环。

“不想腐”重在教育和警示，是“不敢、不能”的根本，必须贯穿始终。全市纪检监察机关把学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为政治监督重点内容，推动各级党员干部以理论上的清醒保持政治上的坚定，切实解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。成立市纪委监委融媒体中心，综合运用廉政书

画展、新媒体产品等多种形式弘扬廉洁精神。拍摄《镜鉴——2020年沧州市违纪违法典型案例警示录》等4部警示教育片，在多媒体通报曝光典型案例203件，在《沧州日报》“清风狮城”专版设立“以案释纪释法”栏目，用身边事教育身边人，着力实现“查处一案、警示一片”的良好政治效果。

不敢腐、不能腐、不想腐是一个有机整体，不是三个阶段的划分，也不是三个环节的割裂。全市纪检监察机关把案件初核结束“六必答”、典型案例“六必做”机制作为贯通“三不”的有力抓手，着力打通“三不”内在联系，推动贯通协同。

坚持严管与厚爱相结合，让纪检监察工作既有刚性也有温度。严格落实“三个区分开来”要求，科学研判、直接了结反映党员干部不实处控告1189件，激励干部担当作为，实现政治效果、纪法效果和社会效果的有机统一。

创新方式方法 持续纠治“四风”积弊

党的作风就是党的形象，关系人心向背。五年来，全市纪检监察机关驰而不息正风肃纪，坚决防止新问题萌发、老问题复燃、小问题坐大。

紧盯重要时间节点、重点领域、重点人、重点事，一个问题一个问题解决，一个领域一个领域推进。刹住“车轮上的腐败”、严查“会所中的歪风”、推进“一桌餐”集中整治、向“餐桌上的浪费”亮剑、整治领导干部利用名贵特产特殊资源谋取私利……对隐形变异“四风”问题抓早抓小、露头就打。我市坚持抓早抓小、靠前监督纠“四风”做法被中央电视台公开报道。

配合市委出台《精简文件会议十四条措施》、制定《整治“指尖上的形式主义”十条措施》，深入整治形式主义、官僚主义问题，查处问题线索242件，党纪政务处分338人次。持续开展机关作风整顿，纠治少数领导干部爱惜羽毛、回避问题、慵懒无为等突出问题181个。

通报曝光典型问题，成为纠治“四风”的“杀手锏”。“海兴县小山乡张皮村村干部违规公款吃喝问题”“沧州市纸房头乡田庄子村村干部借红色教育之名，违规变相组织公款旅游问题”“吴桥县运输公司经理刘现锋利用职权违规使用劳务、违规报销个人费用问题”等典型问题的通报曝光，形成了震慑，释放了一严到底的鲜明立场。

5年来，全市纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神及“四风”问题1445件，党纪政务处分442人，推动化风成俗、成为习惯，全市党风政风焕然一新，民风社风不断好转，

清风正气全面上扬。“精简会议文件”“解散过多工作群”“婚事新办、丧事简办”“节约不浪费”“吃饱不吃奢”……已成为沧州干部群众的广泛共识。

深化纪检监察体制改革 持续释放治理效能

过去的5年也是党的纪律检查体制改革、国家监察体制改革和纪检监察机构改革一体推进、治理效能持续进发的五年。

2016年12月20日，市级派驻机构监督全覆盖；

2018年2月12日，沧州市监察委员会挂牌成立；

2018年2月14日，全市16个县(市、区)监察委员会全部挂牌成立；

2019年11月25日，县级派驻机构监督全覆盖。

坚持和加强党对反腐败工作的集中统一领导，是深化纪检监察体制改革的根本目标，也是推动全面从严治党、反腐败斗争向纵深发展的根本保证。各级党委主要负责同志定期研究党风廉政建设反腐败工作、听取重大案件情况报告、参与同级管理干部问题线索谈话、注重反腐败协调小组机制作用发挥……随着纪检监察体制改革的深化，党委对反腐败工作的领导日益具体化、程序化、制度化。

集中统一领导的落地生根，离不开让主体责任具体化的程序设计，也离不开权威高效的组织体系。在深化纪检监察体制改革中，各级纪检监察机关不断创新对派驻机构的统一管理和监察赋权，实现横向到边，又推动监察职能向基层延伸，做到纵向到底。

提升纪检监察工作质效是改革的着力点。监察体制改革后第一年，处置问题线索和党纪政务处分数量分别同比增长67.2%、37.4%，不仅查处数量、查办周期、案件质量等持续向好，而且惩治腐败的质效也有了新的提升，改革效能得到全面释放。

纪检监察体制改革也为标本兼治提供了新手段。向监察对象所在单位提出监察建议，做好案件查办“后半篇文章”，就是这样一种有效的手段。

“以前是就案办案，现在既要惩，也要治，更加注重标本兼治。”新华区的一名转隶干部谈起近期参与查处的一个案件，颇有感慨。过去以为查办的案件审结，就可以松一大口气，但现在仅仅是开始。案后，经区纪委监委研究决定，针对案件暴露出的相关单位工作制度、监管职责等廉政风险点，须向该单位发出监察建议书，要求发挥警示教育作用，堵塞制度漏洞，防止类似问题再次出现。

确保监督执纪问责、监督调查处置依规依纪依法、客观公平公正，是高质量发展的必然要求。全市纪检监察

机关主动适应改革要求，先后出台了《沧州市纪委监委监督检查审查调查措施使用暂行规定》《关于办理职务犯罪案件加强协作配合的暂行办法》《关于与被留置干部进行政治生态谈话的实施办法》等10余项制度规定，确保了纪法衔接、法法贯通既规范有序又高效顺畅，并以此为基础形成了涵盖信访举报、监督检查等11个方面75项制度机制，形成高质量发展制度体系，得到省纪委监委充分肯定，予以推广。

苦练内功 打铁必须自身硬

“太谢谢你们了，这是救了我们一家人啊！”被救落水老人家属陈培英激动地说……去年，市纪委监委三名干部救助落水老人的事迹传遍狮城大地，2020年12月，3名同志被评为沧州十大新闻人物。

迎难而上，挺身而出；攻坚克难，敢打善为。打造纪检监察“铁军”，靠的是忠诚干净担当的政治品格，靠的是高素质专业化的能力素养。

纪检监察机关是政治机关，必须把政治建设摆在首位。全市纪检监察机关把政治要求贯穿到履职全过程，始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本遵循和行动指南，在学深悟透中明方向、定思路、找方法。严格落实党内组织生活制度，充分发挥党支部战斗堡垒作用，市纪委监委机关第一党支部被评为全省先进基层党组织。

推动新时代纪检监察工作高质量发展，必须向专业化、规范化要动力。市纪委监委坚持以规范化法治化建设为引领，积极探索纪检监察工作高质量发展的有效路径，构建以线索处置为链条的高质量发展体系，创新线索研判“八看”、谈话询问了结“六看”和审理“十看”等“一揽子”工作机制，在高质量发展上迈出坚实步伐。强化顶层设计，为全市规范化建设规划出基本路径，从机构建设、队伍建设、硬件建设、制度建设四个层面提出明确要求。

强化内部约束，扎实开展“纠四风、守纪法”专项整治，持续整治“灯下黑”。主动接受外部监督，全市纪检监察机关选聘特约监察员上门“挑刺儿”，监督者受监督的氛围初步形成并巩固发展。

扬帆破浪正当时，重任千钧再奋蹄。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，全市纪检监察机关将以一以贯之聚焦高质量发展，发挥监督保障执行、促进完善发展作用，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，扎实推进纪检监察工作规范化法治化，为全面建设现代化经济强市、美丽沧州提供坚强保障！